

汕头文脉

新闻为眼
文化为脉

立春伊始,推进“百县千镇万村高质量发展工程”的嘹亮号角响彻南粤大地。地处广东的省域副中心城市汕头,在面临农村地域广、人口比重大,城乡区域发展不平衡不充分等客观实际时,该如何破题谋局?

立足全市六区一县自身资源禀赋,科学把握发展定位,以文化振兴为助力,制定实施差别化政策,推动各区县特色化差异化发展,推进强县促镇带村。这,就是汕头在探索一条符合市情的高质量发展之路的具体实践。

如今,漫步汕头六区一县的城镇乡村,文旅深度融合发展,生态美、前景好、产业旺是最直观的感受:东海岸新城,大型风筝扶摇直上,尽显海洋文化的包容与多彩;小公园开埠区,非遗保育活化深入推进,镇邦美食街游人如织;隆都古镇,千年墟市重获新生,往来商贩不计其数;巨峰景区,印象桃里漫山的桃花次第绽放,带来文旅热潮;南澳海域,大片彩色生态浮球方阵宛若彩虹,吸引游客驻足拍照;田园风光连线成片,乡村振兴示范带美丽绽放……

汕头是一个有大片农村的经济特区,六区一县中共有37个街道、32个镇。这些区域大多一头连着城市、一头连着乡村,正是城乡区域协调发展的主战场,也是乡村振兴的增长板。

2月15日,一场别开生面的比赛在广东省第三届《乡村振兴大擂台》的舞台上呈现,汕头市潮南区火力全开,顺利晋级全省九强。

潮南区的脱颖而出,既展示汕头的乡村振兴工作的显著成



以文化振兴为助力 推进“百千万工程”

文/羊城晚报记者 陈锴跃 赵映光 实习生 黄晨发 通讯员 汕宣

位于澄海区隆都镇的“红侨”特色乡村振兴示范带
郑锡伟 摄

壹 绿色赋能,乡村振兴示范带连线成片

汕头,也让人窥见其背后所蕴含的汕头城乡区域协调发展“密码”。其中,以文化为引领串联起来的乡村振兴示范带是贯穿始终的亮点。比如潮南区成田镇侨乡水韵文化带,近年来在之前25公里的基础上延伸至45公里的“筑梦侨乡”示范带;陇田镇“幸福爱恋·和美乡村”示范带,把自然乡村风貌、潮汕婚俗文化和现代浪漫气息有机融合。

事实上,去年6月底召开的汕头全市乡村振兴工作现场会

就已提出打造一批具有潮汕乡村风貌、富民产业突出、文化特色鲜明、美丽和谐宜居的高质量乡村振兴示范带。目前,汕头在建的17条示范带已有5条已初见成效,全长里程约119.8公里,覆盖行政村49个,“连片成带、串带成群”的乡村振兴新形态逐渐凸显,处处呈现出和谐幸福的美好画卷,绿美生态成为普惠的民生福祉,为汕头奋进“百县千镇万村高质量发展工程”注入强劲绿色动能。

日前,羊城晚报记者走进位于澄海区隆都镇的“红侨”特色乡村振兴示范带,一探示范带的“内里乾坤”。穿行于示范带重点打造的“万里碧道”上,沿途精致的小景观随处可见,撂荒地变成种植产业、观光农业,房前屋后见缝插绿,文体广场、休闲设施升级完善,文旅融合正蓄势而起。

以文化振兴为助力,因地制宜打造文旅融合新业态,推动城乡区域协调高质量发展的思

路,不仅在乡镇上演,中心城区同样能找到其踪迹。

例如,汕头市龙湖区就积极探索“文化+农业”“旅游+农业”等跨界模式,突出乡村资源受中心城区辐射带动明显等禀赋优势,以农旅、文旅引领村庄经济发展,成功打造了十一合艺术村、且家园沿河景观等一批乡村特色“网红”点,让老厝变民宿、村落变景区、劳动变体验、资源变资本、产品变商品,村民的收入也随之增加。

【文脉链接】

强县·联镇·带村

汕头围绕落实省委实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的部署,将推动实施乡村振兴战略、区域协调发展战略、主体功能区战略、新型城镇化战略,通过“强县联镇带村”助力汕头在新时代经济特区建设中迎头赶上。

其中,“强县”要求各区委(县)发挥特色优势,全面壮大县域经济,同时提升基础设施和综合承载能力,推动县域高质量发展;金平区作为老城区,具有教育、医疗、科创优势,在推动老城区焕发新活力的同时,配合推进汕头科学城建设,谋划建设牛田洋产城融合示范区;龙湖区具有创新创业、商贸金融等优势,要聚焦现代服务业与先进制造业,打造创新引领示范区;澄海区要全面融入中心城区发展,联动大型产业集聚区建设发展,推进动漫玩具产业转型升级,打造新型工业化示范区;濠江区要加快发展海上风电全产业链和临港产业,高标准推进基层治理和乡村振兴工作,打造港城融合示范区;潮阳区、潮南区要用好用足革命老区政策,巩固深化练江流域综合整治成效,主动对接融入中心城区,推动纺织服装等传统优势产业高端发展、集群发展,打造传统产业提质升级示范区;南澳县要坚持“工业不上岛”,做大做强海岛经济,打造国际海岛休闲旅游目的地。

“联镇”要求增强各镇(街道)联城带村节点功能,包括增强镇(街道)公共服务功能、夯实镇(街道)商贸物流支撑,建设富有潮汕特色的美丽圩镇、强建中心镇特色小镇等内容。接下来,汕头将重点培育20个中心镇(街道),打造县域经济的“支点”和增长极;聚焦制造业,打造10个品牌型专业镇(街道);聚焦特色农业和文旅产业,打造10个精品型特色镇(街道)。

“带村”则要求进一步聚焦农业农村发展、乡村建设和乡村治理。汕头将建设具有潮汕特色的现代农业产业体系,打造粮蔬、水产、畜牧3个百亿元级现代农业产业集群;推进澄海蔬菜(扩容提质)和金平、濠江、南澳水产现代农业产业园,以及潮阳区雷岭镇、红场镇和澄海区溪南镇3个国家级沿海渔港经济区项目建设。



南澳彩虹海 黄晨发 摄

叁 红色力量, 依托资源禀赋推动文旅发展

漫步在韩江支流南溪河畔的“万里碧道”上,南溪党建公园周边房屋焕然一新,与党建公园相得益彰,匠心独运的文化墙传播着砥砺奋进、昂扬向上的满满正能量;党建主题广场内设有凉亭、石凳,配套绿化景观,村民群众在散步游玩中,感受红色文化氛围,探寻红色足迹。作为全国“推动红色村乡村振兴”建设红色美丽乡村”工作试点单位,南溪村旧村新颜的变化是汕头汲取红色力量,依托资源禀赋助推文旅发展的缩影。

汕头拥有丰富的红色历史文化遗产,“潮汕七日红”在汕头播下了红色的火种,中央红色交通线展现了汕头人民为中国革命胜利奉献的鲜血和汗水……

近年来,汕头对症下药,着力推进一批老区扶持项目建设,通过开发利用红色史迹、发展红色文旅产业、打造红色教育示范基地,实现红色文化资源保育与革命老区乡村振兴双向互补、良性循环。

《中共汕头市委关于落实

《中共广东省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定》的意见》中提及,潮阳区、潮南区要用好用足革命老区政策,主动对接融入中心城区,打造传统产业提质升级示范区。位于潮南区红场镇南部的大溪坝村就是一个典型案例。

据悉,大溪坝村至今保存着闽粤赣三省边区第一次党代会旧址、红场广场、红军医院等许多宝贵的红色遗迹。近年来,随着“红色村”党建示范工程的实施,该村大步走上乡村振兴之路。

汕头潮南区以党史学习教育为着力点,充分发挥“红色村”示范引领作用,带动农村基层党建整体提升,将红色教育与新农村建设相结合,统筹安排省级涉农资金1400万元用于红场镇红色遗迹沿线风貌提升建设项目,以大溪坝村为中心,带动整个红场镇开展红色教育风貌提升工作,赋能“红色村”振兴发展。

如今,驱车行驶在大溪坝村的村道上,山路蜿蜒平整,房前屋后干净整洁,路边绿草如茵。红场公园里,古色古香的红军戏台、李多年母女事迹铜像、排金山战役石刻、闽粤赣三省边区第一次党代会旧址所在地余氏祖祠、刻有红军标语的石刻等,记录和见证着这里旧貌换新颜的风采。

老区要发展,产业是关键。汕头不断加快推进澄海区、潮阳区和潮南区革命老区83个“一村一品、一镇一业”项目建设。雷岭镇、溪南镇等2个镇获中央资金支持创建2021年农业产业强镇,实现“零”的突破。潮南区红场镇发展荔枝、茶叶种植,入选农业农村部2022年农业产业强镇创建名单。

澄海区狮头鹅、澄海区农产品冷链物流、潮阳区水果、潮阳区蔬菜、潮南区蔬菜、潮南区甘薯共6个老区市级现代农业产业园区正在全力加快建设,打造富民兴村产业平台,为乡村产业发展注入“红色动能”。

贰 蓝色机遇, 生态优势助力高质量发展

碧空万里,白浪滔滔。2月18日,汕头东海岸公园,数十个海洋生物造型的大型风筝扶摇直上,孩童擎着风筝嬉笑追逐,游客纷纷驻足拍照打卡。海洋文化象征着开放与包容,欢声笑语之中,一幅幸福的海滨家园图景缓缓展开。

三江汇海,潮涌不息。汕头拥有217.7公里大陆海岸线,167.3公里海岛岸线,海洋资源丰饶,拥有天然良港。近年来,汕头积极挖掘海洋文化,建设海洋经济强市,将海洋蓝色打造成高质量发展的又一底色。

春日暖阳,羊城晚报记者驾车沿着南澳岛环岛公路蜿蜒前行,一侧青山连绵苍翠欲滴,一侧碧海银沙在艳阳下熠熠生辉。来到深澳镇走马埔村,放眼望去,海上漂浮着大片彩色生态浮球方阵,宛若彩虹,吸引游客驻足拍照。这些浮球方阵其实是南澳县牡蛎养殖专用设施,采用PE-T材质,可阻挡紫外线,无毒、无味,既推动了牡蛎养殖产业发展,也为海洋生态保护作出贡献。

海上彩虹桥,渔民致富路。记者获悉,南澳县立足县域特点,大力建设“资源修复+生态养殖”的海洋生态牧场综合体,把牡蛎养殖业发展成为当地渔业的经济增长点。大海变“粮仓”,截至去年9月,南澳县牡蛎养殖面积已达2万多亩,年产量在3万吨以上,是广东省最大的规模化牡蛎养殖基地。

与此同时,南澳集中力量,通过乡村外立面风貌品质提升、沿线绿化整治、重点村落环境整治等打造环岛旅游样板路,立足

“一村一特色”开展招商引资,提供多彩多姿的旅游生活体验。依托得天独厚的自然环境,南澳逐步形成以旅游业为主导的经济发展格局。

曾经“与世隔绝”的海岛,如今成为游客纷至沓来的旅游胜地。2023年春节期间,入岛人数超50万人次,旅游综合收入约1.77亿元。

海风呼啸,气势磅礴。巍峨风车,赋能无穷。除了做大做强海岛经济,《中共汕头市委关于落实〈中共广东省委关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定〉的意见》提出,濠江区要加快发展海上风电全产业链和临港产业,高标准推进基层治理和乡村振兴工作,打造港产城融合示范区。

新年开局,汕头市高质量发展大会暨国际风电创新港产业项目开工签约大会在濠江区海上风电创新产业园举办,打响了汕头国际风电创新港建设开局起步的第一枪,吹响了引领高质量发展的号角。

立足于良好的产业基础,汕头市正在科学谋划统筹布局海上风电全产业链。根据《广东省海上风电发展规划(2017-2030年)(修编)》,汕头市近海浅水区规划风电场址6个,总装机185万千瓦,近海深水区规划风电场址4个,总装机3350万千瓦。随着大型海上风电基地建设进入快速发展轨道,规模经济和技术扩散效应有望为汕头带来万亿元级规模的海洋全产业链生态集群。

《中共汕头市委关于落实



汕头美丽乡村 龙宣供图

近期,民政部组织开展“全国城乡社区治理专项行动”,汕头市濠江区滨海街道东陇社区居民委员会喜获“全国先进基层群众性自治组织”称号,龙湖区龙祥街道周厝村社区居委会主任陈林金荣获“全国优秀城乡社区工作者”称号。

春暖花开时节,2023年“潮汕人游汕头”旅游季活动火热进行中,来自潮汕地区的多个旅游团在汕头镇邦美食街、小公园开埠区、南澳岛等参观游玩。

近日,广东省林业局公布10条“南粤红绿径”特色线路,覆盖全省21个地市。汕头革命烈士陵园、南澳县烈士陵园、大南山革命历史纪念馆入选红色印迹;广东南澳候鸟省级自然保护区、广东南澳澎湖岛国家级自然保护区、广东南澳海豹国家森林公园、汕头礐石省级风景名胜区入选绿色印迹。

日前,第12届濠江桃花节如约而至,并举办系列活动。这是汕头市濠江区今年第一场以花为媒的品牌节庆活动,从2月12日持续到3月下旬。(陈锴跃)